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1. ОБЩАЯ ЧАСТЬ
Проект производства работ разработан на объект: «Модернизация капитального строения с инвентар-

ным номером 500/С-26554 (здание административно-хозяйственное), расположенного по адресу: г. Минск,
ул. Новаторская, 2Б. 1-й пусковой комплекс» На работы, предусмотренные проектной документацией.

При разработке проекта производства работ были использованы следующие нормативные докумен-
ты:

1. СН 1.03.04-2020 Организация строительного производства
2. СН 1.03.01-2019 Возведение строительных конструкций зданий и сооружений.
3. СН 1.03.03-2019 Снос зданий и сооружений
4. СН 5.09.01-2020 «Полы»;
5. СН 1.03.02-2019 Геодезические работы в строительстве. Основные положения
6. СН 2.02.05-2020 Пожарная безопасность зданий и сооружений
7. СП 1.03.01-2019 Отделочные работы
8. СП 1.03.07-2023 Отделочные работы. Контроль качества работ
9. СП 4.04.06-2024 Монтаж электротехнических устройств
10. СП 1.03.02-2020 Монтаж внутренних инженерных систем зданий и сооружений
11. СП 3.02.08-2024 Заполнение оконных и дверных проемов
12. СП 1.03.15-2024 Заполнение оконных и дверных проемов. Контроль качества работ
13. ТКП 181-2023 (33240) Правила технической эксплуатации электроустановок потребителей
14. ТКП 427-2022 (33240) «Электроустановки. Правила по обеспечению безопасности при экс-

плуатации».
15. ТКП 339-2022 Электроустановки на напряжение до 750 кВ. Линии электропередачи воздуш-

ные и токопроводы, устройства распределительные и трансформаторные подстанции, уста-
новки электросиловые и аккумуляторные, электроустановки жилых и общественных зданий.
Правила устройства и защитные меры электробезопасности. Учет электроэнергии. Нормы
приемо-сдаточных испытаний

16. ТКП 601-2016 (33210) Платформы рабочие мобильные подъемные. Требования безопасности
при эксплуатации.

17. ТКП 365-2011 Системы пожарной сигнализации. Правила производства и приемки работ
18. ТКП 365-2011 Системы пожарной сигнализации. Правила производства и приемки работ
19. Р1.03.129-2014 Рекомендации по обустройству строительных площадок при строительстве

объектов жилищно-гражданского, промышленного и сельскохозяйственного назначения
Утверждены ОАО «Оргстрой» 10.04.2014 и зарегистрированы РУП «Стройтехнорм»
12.02.2014 № 129.

20. ТПР-00-1.22 Типовые решения по обустройству, организации и содержанию строительных
площадок и организации бытового городка строительной площадки

21. Специфические требования по обеспечению пожарной безопасности взрывопожароопасных и
пожароопасных производств, утв. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь
от 20 ноября 2019 г. № 779. Введены в действие – 28 февраля 2020 г. (ГЛАВА 14 - ТРЕБО-
ВАНИЯ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ПРОИЗВОДСТВЕ СТРОИТЕЛЬНО-
МОНТАЖНЫХ РАБОТ)

22. Правила по охране труда при выполнении строительных работ. Утвержденные постановле-
нием Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства архи-
тектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33.

23. Правила по охране труда при работе на высоте утв. Постановлением Министерства труда
Республики Беларусь от 28 апреля 2001 г. № 52.

24. Правила по охране труда (Постановление Министерства труда и социальной защиты Респуб-
лики Беларусь от 01.07.2021 № 53)

25. Правила по обеспечению промышленной безопасности грузоподъемных кранов утв. поста-
новлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь 22.12.2018 №66

26. Правила устройства электроустановок
27. Межотраслевые правила по охране труда при эксплуатации строительных подъемников утв.

Постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Мини-
стерства архитектуры и строительства Республики Беларусь 30.01.2006 № 12/2

28. «Инструкция о нормах оснащения объектов первичными средствами пожаротушения» утв.
постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от
21.12.2021г. № 82

29. «Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих
по вопросам охраны труда», утвержденную постановлением Минтруда и соцзащиты от
28.11.2008 № 175

30. Типовая инструкция по охране труда при проведении погрузочно-разгрузочных и складских
работ (утвержденной Постановлением Министерства труда и социальной защиты РБ от
26.01.2018 №10)



102.24-ППР
Лист

6
Изм Кол Лист №док Подп. Дата

31. Межотраслевая типовая инструкции по охране труда при работе на высоте утв. постановле-
ние министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь 27 декабря 2007 г. n 187

32. ГОСТ 12.4.059-89 Строительство. Ограждения предохранительные инвентарные. Общие тех-
нические условия

33. Постановление Министерства здравоохранения Республики Беларусь №74 от 29.07.2019 г. О
проведении обязательных и внеочередных медицинских осмотров

34. Постановление Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь №110 от
22.09.2006 Об утверждении типовых норм бесплатной выдачи средств индивидуальной за-
щиты работникам общих профессий и должностей для всех отраслей экономики

35. ГОСТ Р 58698-2019 Защита от поражения электрическим током. Общие положения для
электроустановок и электрооборудования.

36. ГОСТ 12.0.004-2015 Система стандартов безопасности труда (ССБТ). Организация обучения
безопасности труда. Общие положения

37. ГОСТ 12.4.026-2015 “Цвета сигнальные, знаки безопасности и разметка сигнальная Назначе-
ние и правила применения. Общие технические требования и характеристики. Методы испы-
таний”

38. ГОСТ 12.1.046-2014 Система стандартов безопасности труда. Строительство. Нормы освеще-
ния строительных площадок

39. ГОСТ 12.1.004-91 ССБТ. Пожарная безопасность. Общие требования;
40. ГОСТ 12.2.007.0-75 ССБТ. Изделия электротехнические. Общие требования безопасности;
41. ГОСТ 12.2.010-75 ССБТ. Машины ручные пневматические. Общие требования безопасности;
42. ГОСТ 12.2.013.0-91 ССБТ. Машины ручные электрические. Общие требования безопасности

и методы испытаний;
43. ГОСТ 12.4.011-89 ССБТ. Средства защиты работающих. Общие требования и классифика-

ция;
44. ГОСТ 12.4.059-89 Система стандартов безопасности труда. Строительство. Ограждения

предохранительные инвентарные. Общие технические условия;
45. ГОСТ 12.4.087-84 ССБТ. Строительство. Каски строительные. Технические условия;
46. ГОСТ 23407-78 Ограждения инвентарные строительных площадок и участков производства

строительно-монтажных работ. Технические условия;
47. ГОСТ 25573-82 Стропы грузовые канатные для строительства. Технические условия.
48. ГОСТ Р 58698-2019 Защита от поражения электрическим током. Общие положения для

электроустановок и электрооборудования.
49. ГОСТ 12.0.004-2015 Система стандартов безопасности труда (ССБТ). Организация обучения

безопасности труда. Общие положения
50. СанПиН №120 от 30.12.2014г. «Требования к организациям, осуществляющим строительную

деятельность, и организациям по производству строительных материалов, изделий и кон-
струкций»

Исходными данными для разработки ППР послужили:
 проект организации строительства;
 ТНПА;
 утвержденная проектная документация;
 плановые сроки начала и окончания строительства;
 сведения о возможности привлечения средств механизации со стороны (в порядке аренды,

услуг или субподряда);
 сведения о численном и профессионально-квалификационном составе имеющихся в строи-

тельной организации бригад и звеньев, их технической оснащенности и возможности исполь-
зования;

 сведения о наличии в строительной организации технологической и организационной
оснастки.

ППР разработан в соответствии с действующими нормами, правилами по производственной санита-
рии, техники безопасности, а также требованиями по взрывной, взрывопожарной и пожарной безопасности.

2. КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СТРОИТЕЛЬНОЙ ПЛОЩАДКИ
Объект расположен: г. Минск, ул. Новаторская, 2Б
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Рисунок 1 Ситуационная схема
Здание административно-бытового корпуса №4, (далее – здание), расположено по ул. Новаторской,

2Б в г. Минске, в квартале, ограниченном малой жилой застройкой и улицами Нововиленской и Новатор-
ской.

Здание расположено на площадке со спокойным рельефом. Существующая верти-кальная планировка
обеспечивает естественный поверхностный водоотвод. Прилегающая территория к зданию благоустроена.
Имеются многолетние зеленые насаждения.

Первоначально здание являлось административно-бытовым корпусом завода «Эталон», построенным
в начале 1980-х годов.

Часть здания, где производятся работы на период производства работ, не эксплуатируется. 4 – этаж
здания, где не производятся работы эксплуатируется по назначению.

Подъезд к стройплощадке осуществляется по существующему дорожному покрытию. При отсутствии
транспорта общего пользования доставку рабочих на объект предусмотрено осуществлять транспортом под-
рядчика.

3. КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОБЪЕКТА
Описание объекта модернизации
Объект модернизации - Здание административно-бытового корпуса
Площадь застройки – 693 м2.
Объем здания – 9929 м3.
Общая площадь здания – 2470,1 м2.
Этажность - 5
Существующее здание 5-этажное, без подвала. Высота первого этажа – 4,200м, 2-5 этажей - 3.300м. В

здание имеются обособленные выходы.
Здание отапливаемое, оборудовано сетями электроснабжения, связи, водоснабжения, канализации,

газоснабжения и системой вентиляции. Источником теплоснабжения здания является собственная крышная
газовая котельная.

Здание прямоугольной формы в плане, с основными габаритными размерами по осям «1-6/А-Г»
18,0х30,0м, пятиэтажное, с крышной котельной (5-й этаж), с кирпичной пристройкой в осях «2-3/А-А/1»
размером 6,0х10,0м, с двумя пристроенными по осям «1» и «6» кирпичными лестничными клетками с раз-
мерами 6х5м и 6х3м и одноэтажной пристройки проходной в осях 6-7/Г-В, разме-ром.4,5х2,99м. На кровле
расположена крышная газовая котельная. Выход на кровлю котельной и пристройки предусмотрен по ме-
таллической приставной лестнице.

Работы производятся в границах 1, 2, 3 этажи. За условную отметку 0.000 принят уровень чистого по-
ла первого этажа здания (помещения вестибюля).

Конструктивное решение здания:
Конструктивный тип здания – полный ж/б каркас по серии ИИ 04 с размером в плане 18х30м, с сет-

кой колонн 6х6м. каркас выполнен по рамно-связевой схеме. Пространственная жесткость и устойчивость
здания обеспечивается совместной работой, замоноличенных колонн в фундаментах, железобетонных дис-
ков перекрытий и железобетонных диафрагм жесткости.

–фундаменты – свайные (забивные железобетонные сваи, сечением 300х300мм, длинной 6м, защем-
ленные в грунте);
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–наружные стены –сборные самонесущие газосиликатные панели с участками из кирпича и газосили-
катных блоков;

–внутренние стены – кирпичные, железобетонные диафрагмы жесткости;
–перегородки–кирпичные, гипсокартонные, из профиля ПВХ;
–перекрытия – из железобетонных многопустотных плит;
–покрытие – из железобетонных ребристых и многопустотных плит;
–кровля – рулонная, совмещенная, с организованным внутренним и наружным водостоками;
–полы – мозаичные, керамическая плитка, линолеум, ламинат, паркет;
–окна – из профиля ПВХ с двухкамерными стеклопакетами;
–двери – из профиля ПВХ, стальные, из древесных материалов.

Перечень работ предусмотренные проектной документацией:
Раздел Ар
Предусмотрено:
Демонтажные работы
- пробивка проемов по оси 2/В-Г, 5-6/А-В на 1 этаже;
- пробивка проемов по оси 1-2/Б, 3-4/Б на 2 этаже;
- демонтаж перегородки в осях 3-4/В-Г, 4-5/А-Б на 1 этаже;
- демонтаж перегородки в осях 2-3/А, 4/А-Б, 5-6/А-Б, 3-5/В-Г на 2 этаже;
-демонтаж перегородок 3 этажа;
- замена заполнения внутренних дверных проемов

Монтажные работы
- возведение новых перегородок алюминиевых остекленных;
- замена заполнения внутренних дверных проемов
- замена оконных блоков
- закладка проемов из кирпича

Отделка внутренняя
- замена внутренней отделки;
Полы
Устройство стяжки
Устройство полов из плитки
Устройство гомогенных покрытий
Устройство полов из керамогранита

Стены
Устройство зашивок из гипсокартона
Облицовка стен плиткой
Штукатурка стен
Окраска стен

Потолки
Окраска потолков
Устройство подвесного потолка Армстронг

Раздел ОВ
В помещениях второго и третьего этажей запроектирована установка инверторной мульти-сплит си-

стем кондиционирования Electrolux, с размещением одного наружного блока и нескольких внутренних, для
каждого этажа.

Раздел ЭМ
Разделом ЭМ предусмотрена замена сетей силового электроснабжения и электроосвещения. Про-

кладка кабелей и установка электрооборудования. Демонтаж сущ. электрооборудования.

Раздел СПС
Предусмотрено прокладка кабелей пожарной сигнализации. Установка электрооборудования пожар-

ной сигнализации. Установки извещателей. Демонтаж заменяемых систем.

Раздел ТХ
Предусмотрено установка оборудования
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4. ПОРЯДОК ДОПУСКА НА ТЕРРИТОРИЮ ЗАКАЗЧИКА
Работники Подрядчика для выполнения работ на территории Заказчика входят на территорию и вы-

ходят с территории только через КПП. Въезд на территорию Заказчика и выезд с территории этих работни-
ков на транспорте, а также вход их и выход через транспортные проходные не допускается. Через транс-
портные проходные осуществляется въезд и выезд транспорта Подрядчика по заранее оформленным заяв-
кам, при этом в транспортном средстве может находится только один водитель.

Для выполнения работ и допуска на территорию Заказчика работников Подрядчика руководителем
Подрядчика за его подписью должно быть заранее подготовлено письмо, в котором указываются фамилии,
имена, отчества, профессии (должности) работников и указан срок их работы на территории Заказчика.
Также должен быть предоставлен перечень машин и механизмов, которые проезжают на территорию Заказ-
чика.

Точный порядок допуска на территорию устанавливается заказчиком.
Перед допуском на территорию рабочие подрядчика должны пройти все требуемые заказчиком ин-

структажи при необходимости пройти медицинское освидетельствования. Работники подрядчика должны
иметь при себе удостоверения о проверке знаний по вопросам охраны труда и предоставлять его заказчику
для проверки.

5. ПОРЯДОК ПРОИЗВОДСТВА РАБОТ НА ТЕРРИТОРИИ ЗАКАЗЧИКА
Порядок проведения работ на территории заказчика, порядок маршрутов движения к рабочим местам

устанавливаются внутренними правилами организации заказчика. Подрядчик обязан выполнить все требо-
вания заказчика по организации производства работ на его территории. Подрядчик обязан обеспечить без-
опасное проведение работ на территории заказчика, обязан обеспечить персонала и сохранность имущества
заказчика. Подрядчик обязан соблюдать требования охраны труда в условиях эксплуатируемого предприя-
тия. Подрядчик не имеет право выполнять работы на территории заказчика которые могут повлечь останов-
ки производственного процесса или повлекут причинения вреда персоналу заказчика или имуществу заказ-
чика. Заказчик обязан создать подрядчику требуемые условия для производства работ, в частности, освобо-
дить помещения, где производятся работы от персонала, обеспечить отсутствие людей в опасных для жизни
зонах производства работ, освободить рабочие места от оборудования или согласовать мероприятия по его
сохранности с Подрядчиком! Строительно-монтажные работы в присутствии персонала и прочих лиц в зоне
производства работ строго ЗАПРЕЩАЕТСЯ! Все решения Подрядчика должны быть согласованы с пред-
ставителем заказчика. До начала работ от лица подрядчика должно быть назначено лицо, ответственное за
безопасное производство работ. Работы выполняются только в присутствии ответственного лица.

6. ОБОСНОВАНИЕ РЕШЕНИЙ ПО ПРОИЗВОДСТВУ РАБОТ
Работы осуществляется в два периода:
-подготовительный
Установить ограждение строительной площадки. Согласовать с заказчиком места расположения бы-

товых помещений, точки подключения для временного водоснабжения и электроснабжения
-основной
Работы, предусмотренные данным проектом производства работ

7. ОБОСНОВАНИЕ ВЫБОРА ОСНОВНЫХ СТРОИТЕЛЬНЫХ МАШИН.
Погрузочно-разгрузочные работы осуществляется вручную и при помощи крана-манипулятора.
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Автомобиль с краном-манипулятором
Доставка материалов осуществляется бортовым автомобилем МАЗ.

В качестве средств подмащивания используются инвентарные подмости автовышка АГП-18
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Инвентарные подмости
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Автовышка АГП-18

Для безопасного спуска мусора использовать строительные рукава



102.24-ППР
Лист

13
Изм Кол Лист №док Подп. Дата

Схема крепления строительного мусоропровода

Доставку готовых смесей выполнить при помощи автобетоносмесителя АБС5

Автобетоносмеситель АБС-5

Приготовление смесей на стройплощадки производится при помощи мобильной бетономешалки или
непосредственно в пневмонагнетателе если он позволяет готовить смеси
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пневмогнагнетатель пб1
Стационарный бетононасос для легкий смесей

Пневмонагнетатель ПБ-1
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Бетономешалка для приготовления смесей в построечных условиях

Доставка песка на площадку выполняется при помощи самосвала

Самосвал МАЗ
Перевозка контейнеров с мусором производится при помощи мусоровозов
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Мусоровоз
При необходимости для разгрузки/погрузки материалов можно применять фронтальный погрузчик

(вилы/ковш) любого типа

Фронтальный погрузчик телескопический с вилами (возможен ковш)
Ручной инструмент принимать по ТТК

8. ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ПЕРИОД
До начала строительно-монтажных работ необходимо выполнить следующие мероприятия:

- получить разрешение на производство работ;
- оформить наряд-допуск для работы повышенной опасности (работы на высоте, огневые работы);
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- установить временное защитно-охранное ограждение, согласно строительного генерального плана;
- провести необходимые инструктажи по ОТ и пожарной безопасности с записью в журнале;
- ознакомить с инструкциями по профессиям и видам работ под роспись;
- ознакомить работников с информаций из ТК и ТТК под роспись;
- ознакомить работников с данным ППР и согласовать данный ППР с заказчиком;
- выполнить временное электроснабжение и водоснабжение, точки подключения принять по согласо-

ванию с заказчиком от существующих сетей;
- обеспечить рабочих бытовыми помещениями, согласовать с заказчиком места которые можно ис-

пользовать в качестве бытовых помещений, согласовать место расположения санитарного узла, воз-
можность использования помещений в качестве закрытого склада;

- согласовать с заказчиком место для курения, курить на территории не предназначенной для курения
ЗАПРЕЩАЕТСЯ;

- согласовать с заказчиком время и захватки (места) производства работ, при этом участки производ-
ства работ должны быть освобождены от персонала и оборудования, которое мешает производить ра-
боты;

- обеспечить пожарную безопасность производства работ, установить пожарный щит, места работ обо-
рудовать огнетушителями в соответствии с инструкцией по оснащению рабочих мест средствами по-
жаротушения и разделом «ПРОТИВОПОЖАРНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ» данного ППР;

- определить места пожарных гидрантов до начала работ;
- организовать освещение строительной площадки, рабочих мест и опасных участков в соответствии с

ГОСТ 12.1.046-2014;
группа рабся Характер работ Горизонтальная освещенность,

лк
1 - высокоточные отделочные работы плиточные, штукатурные, малярные 200

II - монтаж и сварка сборка металлоконструкций, сварка 150

III - общие монтажно-кладочные работы кладка, монтаж каркасов, сборка крупноразмерных
конструкций 100

IV - земляные, погрузочно-разгрузочные и
транспортные работы управление экскаваторами, разгрузка грузов 50

V - вспомогательные работы и проходные
зоны обход, охрана, техническое обслуживание 20

- установить бункера-накопители для сбора строительного мусора;
- установить мусоросброс строительный для безопасного спуска мусора с высоты;
- обозначить на местности хорошо видимыми знаками границы зон работы механизмов и опасных зон

установить сигнальное ограждение по опасным зонам работ механизмов используя сигнальную лен-
ту, выставить лицо ответственное за отсутствием посторонних лиц в опасной зоне производства ра-
бот;
До начала работ приказом Подрядчика должен быть назначен ответственный за организацию строи-

тельно-монтажных работ и безопасное проведение строительно-монтажных работ, соответствующих требо-
ваниям правил охраны труда, требований пожарной и экологической безопасности. Работы производятся
только в его присутствии.

Данные о производстве работ должны ежедневно вноситься в журнал производства работ.
Все работы производить с соблюдением требованиями действующих нормативных документов.
Все работы должны производить работники, имеющие профессиональную подготовку.
Зона производства работ ежедневно, в конце каждого рабочего дня очищается от мусора, излишков

стройматериалов.
Исполнитель работ обеспечивает складирование и хранение материалов и изделий в соответствии с

требованиями стандартов и ТУ на эти материалы и изделия. Если выявлены нарушения установленных пра-
вил складирования и хранения, исполнитель работ должен немедленно их устранить. Применение непра-
вильно складированных и хранимых материалов и изделий исполнителем работ должно быть приостановле-
но до решения вопроса о возможности их применения без ущерба качеству строительства застройщиком
(заказчиком) с привлечением, при необходимости, представителей проектировщика и органа государствен-
ного контроля (надзора).

В темное время суток освещение рабочих мест должно быть не менее 30 Люкс в соответствии с ГОСТ
12.1.046-2014.

9. ОСНОВНОЙ ПЕРИОД
9.1 Расчет опасной зоны
Так как работы производятся на минимальной высоте принимает опасную зону крана согласно требо-

ваний Постановления Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства ар-
хитектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33 «Об утверждении Правил по
охране труда при выполнении строительных работ» Приложение 2
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Монтажная зона при работе на фасаде здания или при эксплуатации строительного мусоропровода
составляет не менее – 5м.

9.2 Производство демонтажных работ
9.2.1 Основные положения

Работы выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019 Снос зданий и сооружений
СН 1.03.04-2020 «Организация строительного производства».
Строго соблюдать Правила по охране труда при выполнении строительных работ. Утвержденные по-

становлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства архитектуры
и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33.

До начала производства демонтажных работ следует:
- получить у технического заказчика разрешение на демонтажные работы:
- издать приказ по организации, определяющий порядок производства работ на строительной пло-

щадке в каждую смену;
- назначить ответственных за производство работ, противопожарную безопасность, электробезопас-

ность.
- освободить помещения, где производятся демонтажные работы.
Разборка конструкций производится в последовательности сверху вниз, обратной монтажу конструк-

ций и элементов.
Одновременное выполнение работ в двух и более уровнях по одной вертикали не допускается. Ис-

ключение составляют случаи наличия защитных перекрытий. предусмотренных в проекте.
Разборка конструкций производится таким образом, чтобы удаление одних элементов не вызвало об-

рушения других.
В случае возникновения сомнений в устойчивости конструкций, демонтажные работы прекращаются

и продолжаются только после выполнения соответствующих мероприятий по укреплению конструкций и
получения разрешения от лица, руководящего работами на объекте.

Выполнять требования по раздельному складированию отходов согласно требований раздела охраны
окружающей среды.

9.2.2 Демонтаж элементов конструкций здания
Работы выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019
До начала производства демонтажных работ следует:
Разборка конструкций производится в последовательности сверху вниз, обратной монтажу конструк-

ций и элементов.
Одновременное выполнение работ в двух и более уровнях по одной вертикали не допускается. Ис-

ключение составляют случаи наличия защитных перекрытий. предусмотренных в проекте.
Разборка конструкций производится таким образом, чтобы удаление одних элементов не вызвало об-

рушения других.
В случае возникновения сомнений в устойчивости конструкций, демонтажные работы прекращаются

и продолжаются только после выполнения соответствующих мероприятий по укреплению конструкций и
получения разрешения от лица, руководящего работами на объекте.

9.2.3 Указания при выполнения демонтажных работ ручным способом
На разбираемом горизонте освобождают места стыковки элементов конструкций, а также закладные

детали для освидетельствования их состояния и принятия решения об их срезке или вырубке. Отверстия для
строповки конструкций просверливают в местах, определенных в проекте производства работ, подготавли-
вают и освидетельствуют оснастку для временного крепления и демонтажа конструкций и деталей.

Замоноличенные стыки панелей, швы в перекрытиях освобождают отбойными молотками с комплек-
том ударного инструмента и компрессором со шлангами длиной до 30 м. Отрыв и смещение конструктив-
ных элементов выполняют с помощью клинового домкрата или устройства для отрыва.

Резку покрытий полов выполняют машиной с фрезой.
Резку закладных деталей и соединительных элементов выполняют ручной электрической шлифоваль-

ной машиной.

9.2.4 Демонтаж кирпичных перегородок
Демонтаж кирпичных перегородок выполнять в строгом соответствии с требованиями

СН 1.03.03‑2019. Работы производить с инвентарных подмостей.
Разборку кирпичной кладки перегородок осуществлять с применением пневматических или электри-

ческих отбойных молотков, а также ручного инструмента (ломы, кувалды, клинья и др.) в зависимости от
прочности кладки и условий производства работ.

Кирпичные перегородки, сложенные на известковом растворе, разбирать по плоскостям отдельных
кирпичей. Перегородки, сложенные на цементном или цементно‑известковом растворе, при разборке разла-
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мывать на отдельные глыбы. В стеснённых условиях разборку вести по горизонтали, при высоте до трёх
рядов кирпичной кладки — с применением ручных машин и инструмента.

Разборку выполнять поэлементно, по рядам, сверху вниз, не допуская образования нависающих
участков кладки.

Все работы выполнять в защитной экипировке: каска, очки или защитный щиток, перчатки, средства
защиты органов дыхания, нескользящая обувь. При работах на высоте использовать предохранительные
пояса, пристёгнутые к конструкциям подмостей или лесов.

Строительный мусор убирать по мере накопления, выносить на улицу и загружать в контейнеры. Пе-
ремещение тяжёлых фрагментов вниз осуществлять по закрытым желобам, грузовыми лифтами или с при-
менением тачек. Вывоз контейнеров с мусором производить на утилизацию в соответствии с принятыми
решениями по утилизации.

9.2.5 Демонтаж заполнений проемов и элементов отделки
Работы выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019
Отелочные материалы демонтируют с помощью ручного инструмента.
Оконные рамы с остеклением вынимают из коробок. Не разбивая стекла, рамы переносят на площад-

ку (помещение) временного хранения, где над контейнером производят отделение стекла. Стекольный бой в
контейнере перемещают на территорию строительной площадки в зону складирования для последующей
утилизации.

Двери снимают с петель и переносят на площадку (помещение) временного хранения. Туда же пере-
носят демонтированные оконные и дверные коробки.

Отсортированные и временно хранящиеся на площадках (помещениях) материалы загружают в кон-
тейнеры. Каждому виду материалов должен соответствовать свой контейнер. Следует выполнять раздельное
хранения отходов мусора.

На строительной площадке в зоне складирования материалов устанавливают большегрузные контей-
неры отдельно для дерева, линолеума и пластика, санитарно-технических приборов, электротехнических
изделий, боя стекла, металла, в которые перегружают материалы из контейнеров.

В последующем большегрузные контейнеры с загруженными материалами вывозят со строительной
площадки для утилизации.

При этом демонтаж производить в СИЗ с помощью ручного электроинструмента.

9.2.6 Демонтаж внутренних инженерных систем
Работы выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019
Демонтажу подлежат внутренние инженерные системы согласно проектной документации.
Сперва демонтируют все оборудование инженерных систем.
Разборку систем электроснабжения начинают со снятия осветительных приборов (плафонов, патро-

нов, выключателей, розеток), электрощитов со счетчиками и др. Затем демонтируют провода в коробах и
внутренних каналах с последующим их сматыванием в бухты.

Металлические трубы изношенных внутренних инженерных сетей (водопровода, газа, отопления)
разрезают на части при помощи ручной электрической угловой отрезной машинки и переносят на площадку
(помещение) временного хранения.

9.3 Пробивка проемов и устройство перемычек в сущ. стенах
Все работы следует производить с учетом требований:
Постановления Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства ар-

хитектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33 «Об утверждении Правил по
охране труда при выполнении строительных работ»

Работы производить в порядке, описанном в проектной документации Ар лист 23, 24, 25
Перед началом работ необходимо отключить инженерные коммуникации в зоне производства и уста-

новить временные опорные конструкции для предотвращения деформаций и обрушений кладки.
В качестве разгружающих конструкций применить телескопические стойки к опорным плитам пере-

крытия в зоне проведения работ по устройству перемычки.
Указания по монтажу перемычки ПР-1 АР ЛИСТ 23
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Указания по монтажу перемычки ПР-2 АР ЛИСТ 24

Указания по монтажу перемычки ПР-3 АР ЛИСТ 25

9.4 Закладка проемов из кирпича
Каменные работы по закладке проемов следует выполнять в соответствии с требованиями СН

1.03.01‑2019 «Возведение строительных конструкций зданий и сооружений», проектной документацией,
технологическими картами (ТК) и типовыми технологическими картами (ТТК).
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Кладка выполняется с применением инвентарных подмостей, обеспечивающих безопасный доступ к
рабочей зоне. Перед началом работ производится подготовка основания, очистка поверхностей от пыли и
загрязнений, а также установка порядовок для обеспечения точности геометрии кладки.

Организация рабочего места каменщика должна исключать непроизводительные движения и обеспе-
чивать минимальные затраты труда. Кирпич и раствор размещаются в зоне досягаемости, вдоль зоны работ
выделяется рабочая зона шириной не менее 600 мм.

Качество кладки, заполнение швов, перевязка и толщина швов должны соответствовать требованиям
СН 1.03.01‑2019 и проектной документации. По завершении работ проводится контроль геометрических
параметров и прочности кладки, с оформлением акта освидетельствования скрытых работ.

9.5 Устройство витражных перегородок из алюминиевого профиля.
Монтаж витражных перегородок из алюминиевого профиля выполняется в соответствии с проектной

документацией, требованиями СН 1.03.01‑2019 «Возведение строительных конструкций зданий и сооруже-
ний», а также техническими условиями и инструкциями производителя профильной системы.

При производстве работ следует руководствоваться:
ТК-690456524.001-2025 Технологическая карта на монтаж витражных систем из алюминиевых спла-

вов
Условия производства работ:
- монтаж витражных систем производят посредством последовательной установки в проектное поло-

жение стоек и ригелей;
- поверхности алюминиевых элементов витражей, примыкающих к
бетону, кирпичу, металлу, должны быть защищены от коррозии;
- установленные витражные системы должны быть защищены от
загрязнения, увлажнения и механических повреждений до окончания
всех строительных, монтажных и отделочных работ;
- температурно-влажностный режим при производстве работ по монтажу витражных систем прини-

мается согласно требованиям паспортов и инструкций по эксплуатации применяемых машин и механизмов,
а также в соответствии с требованиями к применяемым материалам и изделиям;

На рисунке 1 приведена схема складирования алюминиевого профиля витражной перегородки

На рисунке 2 приведена схема складирования стеклопакетов

Перед началом работ необходимо проверить геометрию ограждаемого проема, убедиться в соответ-
ствии размеров проекту, а также в прочности и ровности основания. Поверхности очищаются от пыли, му-
сора и наплывов раствора; при необходимости выполняется выравнивание. Проводится разметка осей уста-
новки перегородок и мест крепления направляющих.
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Монтаж алюминиевого каркаса начинается с установки нижних и верхних направляющих профилей с
применением анкерных креплений, обеспечивающих надёжную фиксацию к несущим конструкциям. Вер-
тикальные стойки монтируются с шагом, предусмотренным проектом, с контролем вертикальности по уров-
ню. Соединения профилей выполняются с использованием штатных крепёжных элементов и уплотнителей,
исключающих люфты и перекосы.

Заполнение витража осуществляется стеклопакетами, закалённым или ламинированным стеклом, ли-
бо другими светопрозрачными панелями, соответствующими требованиям по прочности, тепло- и звукоизо-
ляции. Установка заполнения производится с применением уплотнительных прокладок и прижимных пла-
нок, обеспечивающих герметичность и исключающих прямой контакт стекла с металлом.

Все стыки и примыкания уплотняются силиконовыми или специализированными герметиками, сов-
местимыми с алюминием и стеклом. При необходимости устанавливаются декоративные накладки, закры-
вающие крепёжные элементы.

Перегородка должна быть смонтирована строго по вертикали и горизонтали, без перекосов и зазоров,
не предусмотренных проектом. Все крепёжные элементы должны быть защищены от коррозии. Работы вы-
полняются с применением средств индивидуальной защиты и в соответствии с требованиями охраны труда
при монтаже светопрозрачных конструкций.

По завершении установки проводится проверка соответствия конструкции проектным размерам, ка-
честву сборки, герметичности и прочности креплений.

9.6 Производство работ по заполнению оконных и дверных проемов
9.6.1   Общие требования по заполнению оконных и дверных проемов

Работы производить соблюдая требования:
СН 1.03.04-2020 Организация строительного производства
СП 3.02.08-2024 Заполнение оконных и дверных проемов
СП 1.03.15-2024 Заполнение оконных и дверных проемов. Контроль качества работ
Использовать действующие ТТК
Правила по охране труда при выполнении строительных работ. Утвержденные постановлением Ми-

нистерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства
Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33.

При проектировании узлов примыкания учитывают назначение помещения и его нормируемые пара-
метры микроклимата, несущую способность узлов крепления согласно СН 2.01.01, теплотехнические харак-
теристики по СП 2.04.01, технические показатели тепловой изоляции по СП 3.02.01, эксплуатационные тех-
нические показатели конструкций и узлов примыкания и положения СП 3.02.08-2024.

Конструкцию и состав монтажного шва принимают в соответствии с проектной документацией.
Производство работ по заполнению проемов осуществляют с учетом СП 3.02.08-2024, в соответствии

с проектной документацией, ПП, по технологическим или типовым технологическим картам (далее — ТК
или ТТК).

Для заполнения проемов применяют оконные и дверные блоки, элементы остекления балконов и
лоджий, витрины и витражи, соответствующие СТБ 939, СТБ 1108, СТБ 1609, СТБ 1912 и СТБ 2433.

При производстве работ по заполнению проемов применяют строительные материалы, соответству-
ющие техническим нормативным правовым актам (далее — ТНПА) и имеющие документ, подтверждающий
качество продукции и ее безопасность в соответствии с требованиями ТР 2009/013/BY.

Замена изделий и материалов, предусмотренных проектной документацией, осуществляется в поряд-
ке, установленном в СН 1.02.02.

Транспортирование, складирование и хранение изделий и материалов на строительной площадке
осуществляют в соответствии с требованиями ТНПА на эти изделия и материалы.

Контроль качества производства работ осуществляют в соответствии с ТНПА.
Заполнение монтажного шва производят с учетом температурных и влажностных условий окружаю-

щей среды и рекомендаций производителей изоляционных материалов.
Работы по заполнению проемов считаются выполненными, когда конструкции установлены, а узлы

примыканий и монтажные швы выполнены в соответствии с требованиями проектной документации.
Работы по установке оконных блоков, витрин и витражей, а также встраиваемых элементов остекле-

ния балконов и лоджий, в том числе на относе, при текущем ремонте выполняют по технологическим кар-
там с учетом СП 3.02.08-2024.

Работы по заполнению проемов производят в соответствии с требованиями ТНПА и нормативных
правовых актов по безопасности и охране труда, пожарной безопасности и производственной санитарии.

9.6.2 Производство работ по заполнению оконных и дверных проемов
Подготовительные работы
При погрузке, выгрузке и хранении оконных и дверных блоков, элементов остекления балконов и

лоджий, витрин и витражей или их элементов принимают меры для предохранения их от механических по-
вреждений, загрязнения, деформации и воздействия атмосферных осадков.
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